

**Информационная справка**  
**отдела культуры по итогам работы учреждений культуры Жуковского района**  
**за 2021 год**

Культурно- досуговую деятельность в Жуковском районе осуществляют 15 КДУ, муниципальное учреждение «Социально- культурный центр» Жуковского района, 4 городские детские школы искусств (ОУ ДШИ №1 г. Жуков, МУ ДО «Жуковская школа искусств № 2», Белоусовская школа искусств и МОУ ДО «ДШИ г. Кременки»), МУК «Жуковская межпоселенческая центральная библиотека им. Н.Н. Ремизова», включающая в себя 2 центральные и 13 сельских библиотек, 3 городские библиотеки в городах Жуков, Кременки и Белоусово.

В 2021 году учреждения культуры и образования в сфере культуры приняли участие в национальном проекте «Культура»:

- в рамках регионального проекта «Культурная среда» в МКУК «Трубинское СКДСО» выполнены работы по капитальному ремонту на сумму 18034,089 тыс.руб.

- в рамках регионального проекта «Цифровая культура» - в МКУК «Кременковская библиотека» создан виртуальный концертный зал. Закуплено оборудование на 1 000 000,0 рублей.

- центральная детская библиотека МУК ЖМЦБ имени Н.Н.Ремизова стала одним из победителей конкурсного отбора на создание модельных муниципальных библиотек, в настоящее время закончена работа по модернизации детской библиотеки – проведен ремонт помещений библиотеки, закуплено современное оборудование, мебель, максимально обновлен библиотечный фонд, из федерального и местного бюджетов на модернизацию библиотеки затрачено 10 425 950,0 руб.

- в детские школы искусств, в рамках субсидии выделенной на укрепление материально-технической базы и оснащение оборудованием, закуплено оборудование, мебель и музыкальные инструменты на общую сумму 1 305 984,44 руб.

В отчетном году в плановом порядке проводились мероприятия, направленные на укрепление материально-технической базы учреждений культуры и дополнительного образования в сфере культуры на общую сумму 3192,651 тыс. руб.

В здании МУК ЖМЦБ имени Н.Н.Ремизова из средств местного бюджета произведен капитальный ремонт крыши на сумму 1670,834 тыс.руб.

В 2021 году деятельность учреждений культуры была направлена на выполнение основных стратегических задач:

- повышение качества предоставляемых услуг;

- выполнение плана мероприятий по изменениям в отраслях социальной сферы, направленным на повышение эффективности сферы культуры в Жуковском районе («дорожной карты»).

Показатели по средней заработной плате работников учреждений культуры выполнены:

- по КДУ на 101,3% - размер средней заработной платы составил 39288,40 руб.;

- по ДШИ на 106,92 % - размер средней заработной платы составил 42505,20 руб.

В рамках исполнения муниципальных программ отделом культуры было освоено 109 259 470,38 руб.

В детских школах искусств Жуковского района на сегодняшний день обучается 1056 учащихся. В условиях предупреждения распространения коронавирусной инфекции участие в конкурсах-фестивалях различного уровня перенесена на дистанционный режим, что не помешало достигать высоких результатов в 2021 году. За 2021 год 480 учащихся детских школ искусств стали победителями и призерами в 223 международных, всероссийских, региональных фестивалях и конкурсах.

В сентябре 2021 г. коллективу детской школы искусств № 2 г.Жукова вручен приз (кубок) «Лучшая ДШИ Калужской области по итогам 2020-2021 учебного года» за многочисленные победы учащихся и преподавателей в Международных, Всероссийских и областных конкурсах в 2020-2021 учебном году.

МУК ЖМЦБ имени Н.Н. Ремизова сотрудничает с Национальной электронной библиотекой имени Б.Н.Ельцина, которая насчитывают более 4 миллионов электронных копий изданий различной направленности; библиотекой «ЛитРес», читатели нашего района могут

воспользоваться названными ресурсами бесплатно. За время пользования электронной базой «Библиотеки ЛитРес» увеличилось число читателей, книговыдача, уменьшилось число отказов в предоставлении новинок литературы.

Все библиотеки района подключены к сети Интернет, для пользователей оборудованы 44 автоматизированных рабочих места, которыми они могут воспользоваться для индивидуальной работы. В центральной библиотеке на постоянной основе работает клуб «Полезный компьютер».

Число зарегистрированных пользователей – составляет 18251 ( в т.ч. дети до 14 лет – 6371; молодежь 15-30 лет – 3302 ), это на 1.15 % больше, чем в 2020;

Посещаемость составила 142934, это на 1,82% посещений больше, чем 2020 году;

Посещаемость сайтов библиотек района составила – 44602.

Книговыдача – 364594 ( в т.ч. дети до 14 лет – 85429, молодежь – 414729) , что на 1,9% больше, чем в 2020 году;

Книжный фонд составляет – 300457 экз. книг, рост фонда составил 0,01% к 2020 году. В библиотеки поступило 5136 новых книг.

Число культурно-просветительных мероприятий, проведенных библиотеками района - 1536.

По итогам года наблюдается рост основных показателей работы библиотек района.

Регулярно осуществлялось внестационарное обслуживание населения района.

Повышение уровня показателей, таких как количество посещений библиотек, для получения библиотечно-информационных услуг, для участия в массовых мероприятиях, выполненных справок и консультаций посетителям библиотеки, удалось добиться за счет использования ресурсов центра правовой информации в библиотеках, активной рекламы и анонсирования библиотечных мероприятий, в т.ч. на сайтах учреждений, проведения районных выставок-конкурсов, различных акций и мероприятий.

Уже не первый год культурно-досуговые учреждения района проводят работу в рамках объявленного в Российской Федерации Десятилетия детства. На протяжении года всеми учреждениями культуры организовывались детские и молодежные праздники, тематические беседы, включая мероприятия, пропагандирующие здоровый образ жизни. Организовывались видеопоздравления, как в рамках работы детских кино клубов, так и в рамках мероприятий, проводимых на школьных каникулах. Велась целенаправленная работа по привлечению детей и молодежи в клубные формирования.

В первом квартале года проводились антинаркотические мероприятия с бесплатными кинопоказами в Тростьевском СДК, Овчининском СДК и Корсаковском СК (фильм «Зона риска»), и СДК Чаусово (фильм «Мы за жизнь без наркотиков»).

В населенных пунктах были проведены беседы: «Жизнь в своем формате», с тематическим показом фильма о вреде курения; кинолекторий «Курить не модно» о вреде курения и алкоголизма с показом тематического фильма «Береги себя».

2021 год традиционного был начат с праздничных мероприятий для детей и взрослых, посвященных Новому году. Были и песни, и танцы, и угощения и конечно же всевозможные мастер-классы.

24 января в музее в филиале Музея Победы «Музей Жукова» была проведена Всероссийская акция «Блокадный хлеб».

19 февраля в ГДК г.Жукова состоялся праздничный концерт, посвященный Дню Защитника и Дню вывода Советских войск из Афганистана.

В феврале 2021 г. Жуковский район принял участие в XVI Международный Сретенский кинофестиваль «Встреча».

18 марта на мемориале Г.К.Жукова состоялся торжественный митинг, посвященный 7-ой годовщине вхождения Крыма в состав РФ.

**В рамках проведения Года науки и техники** в апреле в Верховском КДО прошел районный фестиваль-конкурс детского творчества «Космические дали», посвященный первому полету человека в Космос. В июне, в г.Жукове, с целью привлечения внимания молодежи к востребованным профессиям был проведен, ставший уже традиционным районный фестиваль «Город Профессий».

В 76 годовщину со Дня Победы в Великой Отечественной войне во всех поселениях района прошли праздничные концерты с поздравлением ветеранов не только со сцены, но и на дому. Все без исключения коллективы учреждений культуры приняли участие во Всероссийских акциях, посвященных этому великому празднику. По всей территории района прошли такие акции как: «Вальс Победы», «Бессмертный полк» - онлайн, «Георгиевская ленточка», «Письмо Победы», «Окна победы», «#ПоемДвором», «Наследники Победы», «Мы все равно скажем спасибо».

В мае прошел в ГДК г.Жуков XIV районный Пасхальный фестиваль детского творчества «Светлое Христово Воскресение». В Городском Дворце культуры г. Белоусово прошел открытый областной фестиваль-конкурс «Солдатский Георгий».

24 мая в День славянской письменности в Верховском КДО прошел районный фестиваль "Селяне".

21 июня в канун Дня Памяти и Скорби традиционно была акция «Свеча памяти», приуроченная к 80-й годовщине начала Великой Отечественной войны

22 июня на Мемориальном комплексе Г.К. Жукова была проведена церемония возложения цветов к бюсту Г.К. Жукова и воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

3 июля в сквере мкр.Протва г.Жукова, в рамках празднования Дня молодежи прошел флэшмоб «Мирный атом».

5 июля в День образования Калужской области прошли праздничные концерты с участием лучших творческих коллективов района.

2 августа в д.Чубарово прошло торжественное мероприятие, посвященное 90-летию ВДВ, на мероприятие были приглашены участники боевых действий.

22 августа на мемориальном комплексе д. Стрелковка проведена концертная программа, посвященная Дню Флага РФ.

28 августа Жуковский район принял участие во Всероссийской акции «Ночь кино». Кинопоказ состоялся на уличной сцене в г.Жукове, были показаны: фильм-сказка «Конек Горбунок» и художественный фильм, снятый на основе реальных событий «Пальма».

1 сентября творческие коллективы района дарили праздничное настроение и поздравляли с началом нового учебного года всех школьников и студентов.

11 сентября указом президента объявлена всероссийская акция "Культурная суббота". В мкр. Протва в рамках акции прошёл уличный концерт. Все желающие могли поучаствовать в мастер-классе по бумагоплетению. В завершении был показан семейный фильм.

3 сентября на мемориальном комплексе Г.К.Жукова прошел митинг, посвященный окончанию второй мировой войны.

17 сентября прошел торжественный митинг, посвященный 78-й годовщине освобождения Калужской области от немецко-фашистских захватчиков.

1 октября все коллективы учреждений культуры района провели праздничные программы посвященные, Дню пожилого человека.

9 октября на мемориальном комплексе с.Тарутино прошла праздничная программа посвященная 209-ой годовщине Отечественной войны 1812 года, с проведением военно-исторической реконструкции боя 1812 года с участием клубов Российского военно-исторического общества.

11 ноября в ГДК г.Жукова состоялась праздничная программа, посвященная Великому стоянию на Угре".

1 декабря на Мемориальном комплексе была проведена церемония возложения цветов, приуроченная к 125-й годовщине со дня рождения Г.К. Жукова. В этот же день в формате видеорежима творческие коллективы и солисты района приняли участие в областном патриотическом фестивале-конкурсе «Солдат своего Отечества», посвященном 125-й годовщине со дня рождения Г.К. Жукова.

28 декабря вновь на Мемориальном комплексе собрались жители района. Здесь прошел митинг-концерт, посвященный 80-й годовщине освобождения Жуковского района от немецко-фашистских захватчиков.

29 декабря на родине маршала Г.К.Жукова проведен новогодний праздник для детей и взрослых - «Ёлка в Стрелковке».

3 января 2022 года народные самодеятельные коллективы «Повитель», «Медуница» и «Кладезь» в рамках проведения ярмарки «Рождество на Старом Торге» на концертной площадке «Гостиный Двор» г.Калуга представляли Жуковский район.

Одним из приоритетных направлений в работе администрации района и отдела культуры является привлечение большего числа туристов, гостей города и района, развитие современной инфраструктуры, что позволит не только сохранить имеющийся богатый культурный и исторический потенциал, но и использовать его как источник пополнения бюджета. Информация о достопримечательностях Жуковского района, объектах индустрии гостеприимства размещена на сайте отдела культуры и в путеводителе по Жуковскому району.

В 2021 году, продолжался ремонт воинских захоронений по программе «Увековечивание памяти погибших при защите Отечества на 2019-2024годы». Было отремонтировано 7 воинских захоронений. На данное мероприятие были выделены федеральные средства совместно софинансирование района, общая сумма составила 3932020,48 руб.

В 2021 году начали реализацию проекта по созданию электронных книг Памяти района и поселений, который посвящен увековечиванию памяти участников при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны. Данный проект должен быть закончен к 2025 году.

По-прежнему привлекают посетителей наши объекты туристской направленности. По отношению к 2019 году уровень туристического потока увеличивается, в 2021 посетило объекты туристической направленности 491,461 человек, что больше к уровню 2019 года – на 1283 человека.

Продолжается развитие туристических объектов, предприятия занимаются и обновлением своих территорий и внедрением новых инновационных предложений. В 2021 году начало свою работу НП «Содействие» детский лагерь на территории села Совхоз «Победа». В прошедшем году произошло переоформление собственника базы – отдыха Яхонты –Таруса, т.е. собственником данного предприятия стала организация ООО "УК "Яхонты" Отели.РУ".

Большие инвестиции вкладываются в развитие предприятий. За 2021г. предприятиями тур. бизнеса было вложено инвестиций более 220 мл. рублей. Активно идет обновление территории и номерного фонда и др. инфраструктуры проектов «Пайн Ривер», детский лагерь «Цивилизация», ООО «Изумруд», ООО «Витязь». Постоянно проводится обновление обитателей парка птиц «Воробьи».

Большое внимание стараемся уделять рекламе туристических возможностей района. В 2021 году была разработана и выпущена туристическая карта Жуковского района, изготовлена сувенирная продукция.

В 2022 году отделом культуры будет приобретен передвижной многофункциональный культурный центр (автоклуб) на сумму 5 585 153,48 рубля, а также запланировано проведение работ по капитальному ремонту здания муниципального образовательного учреждения дополнительного образования «Детская школа искусств г.Кременки» на сумму 23 227 748,43 руб., так же в 2022 году МУ «Специально-культурный центр» Жуковского района из областного бюджета выделены денежные средства на реконструкцию мемориального комплекса «Высота «Длинная» в размере 10198,633 руб